Эксперты: договорённости в Душанбе имеют ключевое значение для преодоления последствий кризиса, вызванного пандемией, и выхода на путь восстановления экономик обеих стран



16 июня Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Центром стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан организована онлайн-конференция на тему: «Узбекистан-Таджикистан: перспективы взаимовыгодного сотрудничества».

В ходе мероприятия ведущие исследователи, учёные и эксперты двух стран рассмотрели итоги состоявшегося 10-11 июня 2021 года официального визита Президента Ш.Мирзиёева в Республику Таджикистан, обсудили совместные меры по экспертной поддержке практической реализации договорённостей, достигнутых в ходе узбекско-таджикских переговоров, а также условились продолжить поиск новых точек роста дальнейшего углубления двусторонних отношений.

На конференции было выражено единодушное мнение, что прошедшие в традиционном духе взаимопонимания, дружбы и открытости обстоятельные переговоры глав государств, а также достигнутые в ходе визита важные договорённости в политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и других сферах имеют исключительное значение для укрепления отношений всестороннего сотрудничества и стратегического партнёрства между двумя государствами.

Отмечалось, что итоги визита ещё раз подтвердили обоюдную заинтересованность сторон в дальнейшем углублении и укреплении двустороннего многопланового сотрудничества, развитии и

обогащении межгосударственного диалога на основе взаимного уважения, доверия, поддержки, взаимопонимания и партнёрства между двумя братскими народами.

Как подчеркнул первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов, с 2017 г. узбекскотаджикские отношения характеризуются высоким уровнем доверия, взаимного уважения и отсутствием каких-либо непреодолимых противоречий. За исторически короткий период времени снято большинство проблемных и острых вопросов, находящихся на повестке двусторонних отношений. Сегодня узбекско-таджикские отношения, основанные на многовековых исторических и духовных связях двух народов, носят всеобъемлющий, многоплановый и устойчиво растущий характер.

По мнению эксперта, именно установившийся регулярный доверительный диалог на уровне глав государств, их твёрдая политическая воля и совместные усилия вывели отношения Ташкента и Душанбе на качественно новый уровень, придают мощный импульс их всемерному развитию и расширению. Как сообщил А.Неъматов, президенты двух стран с 2017 года провели 9 двусторонних встреч, а в 2018 году впервые были организованы взаимные государственные визиты, открывшие новую страницу в истории двусторонних отношений.

При этом, как считает эксперт ИСМИ, успешно развивающиеся -узбекско-таджикские отношения способствуют формированию в Центральной Азии новой политической атмосферы взаимовыгодного сотрудничества, выступают важным фактором обеспечения безопасности, стабильности и устойчивого развития региона.

О высокой результативности состоявшегося визита, по словам эксперта, свидетельствует солидный пакет подписанных двусторонних документов – 35 межгосударственных, межправительственных и межведомственных соглашений, меморандумов, программ и «дорожных карт» в сферах политики, торговли, энергетики, транспорта, культуры, науки, образования, безопасности. Таким образом, как подчеркнул А.Неъматов, сегодня договорно-правовая база узбекско-таджикского сотрудничества достигла 200 двусторонних документов, при этом 97, то есть 50% из них, были приняты только за последние четыре года. Это подтверждает высокую заинтересованность сторон в создании необходимых предпосылок для всестороннего наращивания долгосрочного взаимовыгодного сотрудничества во всех областях, представляющих взаимный интерес.

Беспрецедентной участники конференции назвали и общую сумму заключённых в ходе визита инвестиционных соглашений и торговых контрактов, которая превысила 1 млрд. долл. США. Это, по общему мнению, несомненно будет способствовать значительному росту объёмов двусторонней торговли, углублению кооперационных связей в различных отраслях промышленности, эффективному задействованию имеющихся резервов и возможностей экономик двух стран.

Отдельно подчёркнута важность созданной узбекско-таджикской Инвестиционной компании с уставным капиталом 50 млн. долл. США, призванной генерировать и продвигать проекты промышленной кооперации.

Это, как считает А.Неъматов, позволит наладить сотрудничество в организации совместных предприятий для переработки местного сырья и производства экспортоориентированной и импортозамещающей продукции, включая развитие агропромышленного и промышленного кластеров. С его слов, драйверами взаимного роста также станут центры торгово-экономического сотрудничества, которые планируется создать в приграничных районах. Более того, взаимовыгодное сотрудничество в торгово-экономической сфере имеет ключевое значение для эффективного преодоления последствий кризиса, вызванного пандемией нового коронавируса, и выхода на путь восстановления экономик обеих стран.

Участники конференции также приветствовали достигнутые договорённости об упрощении условий взаимного пребывания граждан, в частности отмену взаимных требований о регистрации граждан и временной прописки в течение 10 рабочих дней с момента пересечения государственной границы, а также оплаты государственной пошлины.

Отмечалось, что после отмены в 2018 году визового режима и открытия 17 контрольно-пропускных

пунктов число граждан, ежедневно пересекающих узбекско-таджикскую границу, увеличилось в разы и достигло до пандемии 20 тыс. человек в сути (до 2017 г. – 3000 - 4000 чел. в сутки). В этой связи подчёркивалось, что решение о скорейшем возобновлении прерванного в марте 2020 года изза пандемии автобусного сообщения между крупными городами Узбекистана и Таджикистана будет способствовать увеличению грузового, пассажирского и туристического потока между Узбекистаном и Таджикистаном, а также развитию приграничной торговли.

В ходе конференции также обсуждены вопросы дальнейшего углубления межрегиональных связей между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан, активизации сотрудничества в сфере транспорта и транспортных коммуникаций, комплексного и взаимовыгодного использование водноэнергетических ресурсов в Центральной Азии, в области здравоохранения и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Состоялся обстоятельный обмен мнениями по вопросам взаимодействия в сфере реагирования на общие вызовы и угрозы региональной безопасности.

В целом, участники конференции высоко оценили результаты официального визита Президента Республики Узбекистан в Республику Таджикистан, а также выразили уверенность, что состоявшиеся конструктивные переговоры и подписанные в ходе визита документы внесут весомый вклад и придадут новый импульс углублению двустороннего сотрудничества, отвечающему коренным интересам братских народов Узбекистана и Таджикистана.

Источник